

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám,
Telefon-szám: 384.

Feladvó szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Átöröklés és idegrendszer.

— Dr. Miskolczy Ferenc előadása —

Szombaton délután dr. Miskolczy Ferenc ideggyógyász tartott előadást az ismeretterjesztő előadások keretében az átöröklésről és az idegrendszeréről. Most már jelentősen többen érdeklődtek az ilyen előadások iránt, mint az első két előadásnál. Főleg sok hölgy jött el az előadásra, hogy meghallgassa a Bajáról Budapestre fejszarmazott földünk fejtegetését.

Előadását a higienikus szükségességekkel kezdte és azt mondotta, hogy a faj elkorcsosulásának megállítására váltódott ki az orvostudományi koponyákból a fajhygienia. Majd részletesen kitért arra, hogy a fogamzás pillanatában már meg van szabva egész jövőnk, fejlődésünk, mert örököljük a szülők összes tulajdonságát, a formákat, testalkatot, a szellemi képességeket. Ezen tulajdonságokon kívül azonban van a betegségeknek egy csoportja, amely szintén átöröklődik s amit már régóta ismer a természetudomány. Az örökölt apai és anyai tulajdonságok összetevődéséből alakul ki az új nemzedék karaktere. Szólt a recesszív és domináns örökségről, majd a protoplazma lényegével kapcsolatosan hosszadalmas sejtani előadást tartott. Vannak családok, amelyekben bizonyos külső jellegzetesség észrevehetően öröklődik, így a Bourbonoknál a markáns, nagy orr, a Habsburgoknál a vastag ajkak: ezek a vastag, husos ajkak már most is szembetűnnek a kis Ottó királyon.

Különösen érdekes öröklődő betegség a vérzékenység: a haemofilia, ami nagy ritkaság: minden százezer közül talán egy van. Ezt a betegséget csak férfiak kapják meg, de a nők továbbadják. A lényege pedig az, hogy a haemofil ember vérében nincs elegendő fibrinogén, vagyis a vérnek az az alkotórésze, ami a sebben a véralvadást idézi elő. Az ilyen haemofil ember vérése nem lehet elállítani s egy tűszúrástól képez teljesen elvérezni. Ez a betegség nemhez van kötve és nő nem kaphatja meg. A haemofil ember fia szintén haemofil, a leánya semmiesetre sem az, de a leány leszármazottai közül a fiúk már ismét haemofilek.

Rengeteg orvostudományi meghatározással, műszóval beszélt az idegbeli hereditásról, majd az őrök származásáról s a felállított elméleteket mindig gyakorlati példákkal igazolta. Beszélt a spontán vaviaeióról, amikor a házilag nevelt fekete kacsák tojásai közül

egyszer csak fekete kacsá kel ki, ami jellemző visszaütődés a kacsá ősi vad állapotára.

Szólt arról a betegségről, amely a nyult agyvelő kóros elváltozásának eredményeképpen egyensúlyozási zavart okoz. Ilyen eset fordult elő a kommuna alatt, amikor szeszitalom volt s egy ilyen egyensúlyozási zavarban szenvedő beteget többször előállítottak a vörös örkön azon hiszemben, hogy részeg. Végül is megvizsgáltatták a klinikán s akkor kiderült az idegváltozása. Kitért az orvosi nomenklaturában az én ketté hasadása címen emlegetett betegségekre, hangulatváltozásokra stb.

Ezután áttért az elmebetegségek fajtáira: moral insanityra, a sexualis perverzitasokra, idegaberzatiokra, fixa ideákra, paranoia praecox és paranoia dementia stb. esetekre.

Nemrégiben felfedeztek egy ilyen elme betegséget, amelyet csak súlyosan terhelt orosz zsidó családoknál észleltek. Legutoljára azonban német lovagrendek családjában is észleltek ilyen betegséget, ahol szintén csak egymás közt házasságot a lovagok s így meglehetősen elkorcsosulás állott be, pedig bizonyos, hogy ezekbe a zárkózott német lovagrendekbe nem került be orosz- lengyel zsidó vér.

Dr. Miskolczy szerint a nyílt jellemű rendesen alacsony, köpcös, kövér, vidám és reálpályán működik, jó humoruk van: a zárt jelleműek magas, szikár, komor emberek, akiket metsző, hűvös modor jellemmez. Fejlegte a tehetség és lángész közti különbséget: lángész az, aki a semmiből világot terem magának. Kitért arra, hogy a világ néhány szellemi kiválóságában mint öszpontosul egy csomó szélagazó irányu talentum: Lionardo da Vinci egy személyben anatomus, fizikus, chemikus, csillagász, természettudós, művészetesztétikus, jeles író és piktör, Michel Angelo egyszerre költő, arc ilichton, szobrász, festő és író.

Megőrténik a természetben aztán az is, hogy a lángész fia elkorcsosul. Szép példákat hoz fel Goethe János Farkas életéből. Vannak tehetségek, amelyek családonként öröklődnek: ilyen a zene. Johann Sebastian Bachnak két feleségétől 19 gyermeke volt és egy szálíg mind muzsikus hajlama volt. Bemutatta Beethoven és Mozart családi eseteit, azonkívül magyar példát is felhozott Bolyay Parkast és Bolyay Jánost, a fiut: mindketten kiváló matematikusok voltak.

16.458 aranykorona behajthatatlan adót töröltek Baja adókönyveiben.

A városi közigazgatási bizottsági ülésen Major József pénzügyigazgató szokásos jelentésének felolvasásával kapcsolatosan előadta, hogy Baján évek óta vezetnek olyan adótételeket, amelyek behajthatatlanná váltak, mivel az illetők, akik meg voltak terhelve vele, vagy elköltöztek, vagy ma már ismeretlenek, meghaltak és megfogható vagyon nincs, vagy pedig a vége szegényedés siad umába jutottak.

Az ilyen dubióz adókövetelések vége szegény Baja város területén 16.458 aranykoronát tesz ki. Ezeket a behajthatatlanná vált adótarozásokat a város 10—15, sőt husz év óta vezet — hiába s csak felesleges munkát végeznek az adóhivatallal. A 16.458 aranykorona elengedett, illetve törölt összegben csak az 500 aranykoronán aluli összegű adótarozások szerepelnek, mert az 500 aranykoronán felüli behaj-

thatlan adótarozások kimutatását a miniszterhez kell feltejeszteni.

A pénzügyigazgató a közigazgatási bizottság hozzájárulását kérte a behajthatatlanná vált adók törléséhez. Ezeket a leírásokat keresztül is kell vezetni az adókönyvekben, mert így eléri, hogy kevesebb lesz az adóhivatal munkája, mert a törlések azt jelentik, hogy így 400 tételszám elmarad, ami viszont azt fogja eredményezni, hogy így kisebb lesz a mult évvégi 30 százalékos adóhátralék összege.

Dr. Fehér Lőrinc: Eme kedni fog az adózók renoméja.

Major József pénzügyigazgató bejelentti, hogy az 500 aranykoronán felüli összeggel tartozókról külön lajstromot vezetnek s külön kimutatást arról, ahol ingatlant terhel az adó s azt is egyik legközelebbi ülés elé terjeszti.

A közigazgatási bizottság a javaslatot elfogadta.

A szegényebb községekben az iskolaköteles gyermekek nem tudnak az uccára sem kimenni, mert nincs ruhájuk és nincs cipőjük.

A város közigazgatási bizottsági előtt Faragó János kir. tanfelügyelő előadta, hogy semmi jelenteni valója nincs, legfeljebb annyi, hogy a kultuszminiszter elismerő, hálás köszönetét fejezi ki Baja város közönségének a karácsonyi adományokért, amikkel a város szegény tanulói segítségére sietett.

A megyei közig. bizottsági ülésen Faragó elmondotta, hogy meglátogatta a vaskuti, herceg-szántói és dávodai iskolákat s kisebb felszerelési hiányok pótlására adott ki utasítást. Előadta még, hogy Vaskuton és Katymáron egy-egy új óvoda létesült, ezenkívül Vaskuton egy újabb iparos tanonc-iskola nyílt meg: evvel végrehajlották a megyében azt a programot, hogy minden községben, ahol legalább 40 inas van, tanonciskolát állítsanak fel.

Jelentette még, hogy a beiskolázás rendkívül kedvező a községekben, mert Vaskuton 600 tanaköteles közül 4—5, Dávodon pedig csak 2 diák hiányzott.

Dr. Szabovyeics Dusan alispán megállapította, hogy lényeg szépen halad előre a népoktatás, de előfordulnak mégis olyan szociális mizériák, hogy az iskolaköteles gyerek nem tud kimenni az uccára, mert nincs ruhája és nincs

cipője. Ezeket az anomáliákat jelentette Kuluncsics Viktor jános-halmi főszobgábiró is és hozzátette, hogy aki azt nem látja, az nem hisz benne. Ezért a szegény nép iskolaköteles gyermekeit a gazdákhöz adja ki jószágra vigyázó kis béreseknak, mert így a gazdag embernél legalább megleg szabában vannak és gunyát kapnak. Az alispánnak az a véleménye, hogy a kultuszminiszternek kellene jelentést tenni ezekről az állapokról s egyúttal azt ajánlja a tanfelügyelőnek, hogy valahogyan egységesen kezelene a tankötelezettség mulasztásból befolyó bírságpénzeket és a szegény községek rászorult gyermekeinek kell beidő ruhát venni.

Faragó János válaszában utal arra, hogy ő is tud ezekről, a nép nagyfokú elszegényedéséből és keresetnélküliségéből eredő bajokról. Bejelentti azonban, hogy nagyon kevés bírságpénz folyik be, így például legutoljára Kelebiáról összesen 25.000 korona bírságpénzt jeleztek. Evvel nem sokat tudnak segíteni a szegény diákokon.

A bizottság elfogadta azt a proppozíciót, hogy előterjesztést tesz a kultuszminiszternek.

Telefon 272.

Rádió

Hangzatos frázisok helyett a nálam vásárolt rádiókészüléket

egy évig garantálom.

Szakszerű szerelések speciális olasz szakmunkásokkal, kizárólag

Lázár Sámuel cégnél Baján.

(Központival szemben)

Olcsó árak! — kedvező fizetési feltételek!

Telefon 272.

Ne beszéljünk a frankról

— Fővárosi tudósítónk jelentése. —

A frankhamisítás ügye az, amelyet most már mindenki un és amelyről ma már senki sem szeret beszélni és amelyről önkéntelenül is mindenki beszél. Mert muszáj a frankügyről beszélni akár akarunk, akár nem. A bankok, ha egy szerintük, nem eléggé hitelesek egyén, vagy cég kér kölcsönt, készen vannak a válással:

— Nagyon sajnáljuk, hogy nem állhatunk rendelkezésére, nincsen pénzünk és amíg a frankügy nincsen likvidálva, addig semmilyen kölcsönt nem folyósíthatunk.

A gazdasági viszonyok teljesen leromlottak, az üzletek pangnak, a munkanélküliség halálpániai nagy mérséket önt.

Aki elveszté kenyerkereső állását, az képtelen elhelyezkedni. Az ipar nem tud munkásokat foglalkoztatni. Hiáb mondják, ne beszéljünk a frankügyről, muszáj róla beszélni, mert az üzleti pangást, a nagy munkanélküliséget mind, mind ennek az aminozus ügynek tulajdonítják.

A parlament szünetel, tehát kevesebb szó fog esni a fórumon a frankügyről, amely most a politikai harcok homlokterében áll. Kik vívják harcukat? A szociáldemokraták és a baloldali ellenzék Vázsonyi vezetése mellett néz farkasszemet a kormánnyal.

Amikor a frankügy kipattant, az volt az általános nézet, hogy a frankügyben az egész fajvédő párt és az egész jobboldali ellenzék kompromittálva van. Mindenki úgy volt meggyőződve, hogy a baloldal, az egész liberális polgári ellenzék oda áll egyöntetűen Bethlen mögé és a kormányt és pártját a baloldal felé tolja. A fajvédők csendesek voltak. Ha akkor a polgári ellenzék Bethlen mögé sorakozik, ma már más volna a helyzet. Azonban közben a fajvédők lélekzethez jutottak, ők állottak Bethlen mellé, Bethlent maguk felé sodorták, a liberális pártok kivül ellenzék Vázsonyit, magukra hagyták: Ugron, Sándor Pál és a többi mérsékelt cselesen fűrehozódik, semleges, Szilágyi Lajos az ellenzék ellen fordul. A küzdőterem csak Vázsonyit, a négytagú pártjának egy részét, Hegyessy Kiss Pált negyedmagával, a 25 tagú Kossuth párt két emberét és a szociáldemokrata pártot látjuk.

A többiek azt mondják:

— Ne beszéljünk a frankról.

Betten közben diplomáciai sikereket arat.

25 milliárdos kölcsönt vesz fel Bácsvármegye utépitésére

A vármegye közigazgatási bizottság előtt dr. Szabovyeics Dusán alispán előszóval adta elő jelentését. Utalt arra, hogy három év alatt teljesen ki akarja építeni a vármegye utálózatát s egyelőre most minden erejével ezen terv megvalósítását forszírozza. A kereskedelemügyi miniszterium költségvetésében feleslegként megmaradt és Bácsvármegye utépitésére ígért egy milliárd korona kölcsönt most érkezett meg, de egyúttal örömmel jelentette azt is, hogy öltudatos megtakarításai a költségvetésben is sikerült két milliót megtakarítani.

A haladó községek.

Az utépitést elsősorban ott végzik, ahol az a legszükségesebb s ahol a község akár közmunkaerővel, akár pedig anyagokkal a megye segítségére siet. Így például Bácsbokod 86, Borota 60 és Mátéfalva 45 ezer arany-

Hamis milliós bankjeggyel fizettek egy cégnél szombaton Baján.

Érdekes és titokzatos bűnügyben nyomoz pár nap óta a bajai államrendőrkapitányság bűnügyi osztálya. A bűnügy szálai szétágaznak Bácsmadaras és Olaszliszka felé, de biztos nyom egyik irányban sem alakult még ki.

Szombaton délelőtt történt a helyi piac alkalmával, hogy a Mi Boltunk r. t.-nél nagy forgalom bonyolódott le. A hetipiac lezajlása után délután a forgalomból befolyt pénzt bevitt a cég a Bajai Takarékpénztárba, ahol Riemler József pénztárnok vette át s az egyik milliós bankjeggyel már a felületes megtekintés után is hamisnak nyilvánította, alaposabb vizsgálat után pedig feltétlen bizonyossággal meg lehetett állapítani, hogy a milliós bankó hamis.

A dunai átrakodó hiányai.

— Rossz ut, hiányos berendezés. —

A dunai átrakodóról nem most írunk először és valószínűleg nem is utoljára írunk mert a kilátások olyanok, hogy a hiányokat egyhamar nem pótolják, a meglévő súlyos bajokat nem orvosolják. Pedig most, amikor közüzemek beruházásáról beszélnek, talán nem utolsó sorban kellene foglalkozni azzal is, hogy ezt az — egyébként — nagyon jól bevált intézményt fejlesszék, tökéletesítsék.

Már többször megírtuk, hogy a

korona kölcsönt vesz fel, hogy kivége a részét az utépitésből és siettesse azt.

A megye nagy kölcsőne.

Bejelentette az alispán, hogy a pénzügyminiszter felhívást intézett a törvényhatóságokhoz, jelentésük be, hogy mekkora összegre van szükségük a szerzendő nagy kölcsönből. Az alispán a törvényhatóság utólagos jóváhagyása reményében 25 milliárd kölcsönt jelentett be igényt. Azt hiszi azonban, hogy nem kerül majd sor arra, hogy ezt a pénzt mind felvegye és valószínű, hogy nem is veszi fel mind, mert úgy látja, hogy a kereskedelmi miniszter által nyújtott kölcsön jelentősen olcsóbb, mint a pénzügyminiszteri kölcsön.

Az alispán bizik abban, hogy három év alatt, ha egyáltalán ki lehet bírni még addig a hivatalnokoskodást, teljesen rendbehozza a vármegye elhanyagolt útjait.

Fejelentést tettek a dolgról a rendőrségnek, amely a milliós bankjegy eredete után nyomozva kihallgatta a Mi Boltunk személyzetét és pénztárnokát arra nézve, hi fizethette be a hamis millióst. A rendőrség kapott is valami hézagot nyomot, felületes személyleírást arról a valakiről, aki gyanuba vehető. Kijelentették azonban, hogy nagy volt a forgalom és nem volt idejük alaposabban megfigyelni a vevőket és azt, hogy milyen pénzzel fizetnek.

Egy kreolarcu alacsony parasztnő a leányával egy pár keztyűt vett és milliós bankjeggyel fizetett. Ezt vették most gyanuba. A rendőrség szerint a milliós nem madarasi, hanem olaszliszka.

dunai átrakodóhoz nem vezetnek épített utak. De nemcsak, hogy nincsen épített útja az átrakodónak, hanem a legelhanyagoltabb, ársiai állapotban feledek ez a lehotetlen út, amelyen az érdekelt vállalatok kénytelenek ott közlekedni. Az a véleményünk, hogy azzal a költséggel, amelybe az érdekelt feleknek került a sok tengelytörés, kocsiromlás, rengeteg időpazarlás, már meg is lehetett volna építeni az utat. Teljesen érthetetlen, hogy a város

miért nem építi ki ezt az igazán közszükségletet tevő utat.

Ha az ipart és a kereskedelmet és ezzel kapcsolatosan a tranzító forgalmat fejleszteni kívánjuk, első sorban jó, járható közlekedési utakról kell gondoskodni.

De vannak egyéb súlyos hibák is az átrakodó állomásnál. A vasút, a hajóvállalatok, valamint a városi hatóság szűkebb fűsége folytán az átrakodó állomás berendezkedése a legprimitívabb és ezáltal akadályokba ütközik a közlekedés gyors lebonyolítása. Az állomásnál a legszükségesebb és legkedveltebb technikai és gépberendezések hiányoznak az átrakodások gyors előmozdítására. Az egyéb hibákat és hiányokat most nem is említhetjük, de ezeknek a hiányoknak a pótlása már annál is inkább sürgős, mert a forgalom folytonos emelkedésére okvetlenül szükséges.

Március 13-án indul Budapestről Bajára és Mohácsra az első személyhajó.

A MFTR. igazgatósága, illetve helyi állomásfőnöksége közli velünk, hogy a személyhajókat Budapest és Mohács között az egyidejűleg kiadott menetrend szerint folyó évben akként indítja, meg, hogy az első hajó Budapestről Mohácsra 13-án, szombaton este 10 órakor indul és Bajára érkezik vasárnap, március 14-én reggel fél 7 órakor s innen tovább Mohácsra 7 órakor megy. Mohácsra reggel fél 9 órakor érkezik. Visszafelé déli 12 órakor indul Mohácsról s Bajára érkezik 2 óra 40 perckor, honnan háromnegyed 3 órakor indul tovább fel Budapestre. A MFTR. személyhajói hétfő kivételével mindennap közlekednek.

Az Első Dunagőzhajózási Társaság is közli velünk, hogy Budapest és Mohács között a személyforgalmat megnyitja. Az első hajó Budapestről Mohácsra vasárnap, március 14-én déli 12 órakor indul és ideérkezik az nap este 7 óra 40 perckor, Mohácsról Budapestre indul hétfőn, március 15-én délelőtt 11 óra 30 perckor s Bajára érkezik délután 1 óra 25 perckor s fél 2 órakor indul tovább felfelé Budapestre.

Gázszó
2. kassza
ellő.
Türr Istváncsa 7.

Hatenni
akne
szaljon
100lyre,

mert megépítéshez
szükségletet megúj-
tányosabrezhen be

Grün Társa
égla, csa cement-
áruháza
Baja.
Telefon 11-234.

Elsőrendű felsősziléziai porosz szalon szén
Budapest székesfővárosi gázgyári diókoks

K 82.000
K 85.000

5 métermázsán felüli megrendelésnél fuvardij és forgalmi adó az árban befoglalatik. — **Raktárról azonnal szállítja**

Telefonszám: 228. **Sándor László** Telefonszám: 228.
 tűzifa- és szénkereskedő, a pályaudvaron.

Tájékoztató.

A Franck Henrik és Fiai RT körlevelet küldött szét, amelyben hivatkozik arra, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara választott bírósága 16856/1925. számú ítéletében kimondta, hogy az a kereskedő, aki üzletében „Franc-kávét” kérő vevőjének más gyártmányú árut szolgáltat ki, a tisztességtelen versenyről szóló törvénybe ütköző cselekményt követ el.

Azonkívül cikkek jelentek meg egyes lapokban, amelyek ezen ítélet ismertetve azt mondják, hogy a Kamara szerint tisztességtelen versenyt képez, ha a kereskedő a kívánt áru helyett, pl. Franck kávé helyett más árut szolgáltat ki.

E körlevél és a kérdéses cikkek azonban csakán, a leglényegesebb rész elhagyásával ismertetik az ítéletet s ezért szükségesnek tartjuk olvasóközönségünk figyelmét a következőkre felhívni:

A választott bíróságnak 16856/1925. számú ítélete, melyre a körlevél hivatkozik, a következőleg szól:

„**ITELET**” a Kamrai választott bíróság végrehajtás terhével kötelezi alperest:

1. annak az abbahagyására, hogy a Franck kávé kérő vevőnek más árut szolgáltatson ki, anélkül, hogy a vevőt erre a körülményre figyelmeztetné, továbbá

2. hogy 2.000.000 korona költségmentesítést a Kamara pénztárából és 2.000.000 korona perköltséget feiperes ügyvédje kezéhez 15 nap alatt fizessen.

INDOKOLÁS: 1. A választott bíróság a feleknek egymással nem ellenkező eladása alapján a következő tényállást állapította meg

Alperes az üzletében Franck kávé kérő vevőjének más gyártmányú pótkávé szolgáltatott ki, anélkül, hogy a vevőt erre figyelmeztette volna, hogy a kiszolgáltott áru nem Franck kávé II. stb.”

Ebből látható, hogy a választott bíróság nem azt mondotta ki a tisztességtelen versenyről szóló törvénybe ütközőnek, ha a kereskedő üzletében Franck-kávét kérő vevőnek más gyártmányú árut, tehát oly kávépótlékot szolgáltat ki, amely nem Franck Henrik és Fiai RT. gyártmánya, hanem azt, ha a kereskedő ezt úgy tette meg, hogy nem mondotta meg a vevőjének.

E szerint tehát egyáltalában nem tiltja és nem kifogásolja azt, hogy a kereskedő pl. Franck-kávét kérő felek ne ajánljon és ne adjon el más gyártmányt.

A kereskedőnek erkölcsi kötelessége vevőinek érdekét szem előtt tartani. Ha a kereskedő azt látja, hogy valamegkérve oly cikket kér, melynek vásárlása által — a kereskedő véleménye szerint — a vevő akár árban, akár minőségben rosszul jár, akkor a kereskedőnek igenis köte-

lessége vevőjét erre figyelmeztetni, jobban mondva a két cikk helyett neki egy oly cikket ajánlani, amellyel a vevő, a kereskedő véleménye szerint, jobban jár.

A tisztességes kereskedő súlyt helyez vevőjének jó kiszolgáltatására és természetesen, hogy nem követ el bünt és nem vét a tisztességes verseny szabályait, ha pl. Franck-kávét kérő vevőjének a Szent István cikória-kávét azért ajánlja, mert tudja, hogy vevőjének minőségben legalább is oly jó cikória-kávét ad, azonkívül mert tudja, hogy a vevő árban jól jár, mert a dobozban kg-ként több ezer korona értékű jó szemek kávé is van. Az ilyen kereskedőt a közönségnek pártolnia kell. Bünt az ilyen kereskedő az idézett ítélet szerint sem követ el, mert hiszen az ítélet nem mond egyebet, mint azt, hogy ha valaki Franck-kávét kér, akkor nem szabad neki más gyártmányt adni, anélkül, hogy ezt meg is mondják, ez kétségtelenül helyes is. Ugyanez áll persze akkor is, ha a vevő Szent István cikória-kávét kér. Mindez természetesen és mindig így is volt. Emellett sokszor kiderült, hogy a vevő amidőn a boltba megy, „Franck kávéért, tulajdonképpen nem is „Franck kávéért akart vásárolni. Franck cég gyártmánya ugyanis évtizedeken keresztül verseny nélkül volt a piacon, a közönség más cikória-kávát nem ismert s ennek folytán sokan vannak, akik azt hiszik, hogy minden barnára pörkölt színű ilyet, amelynek tulajdonképpen cikória az anyaga és melynek cikória kávé a becsületeseve, „Franck kávének” nevezetik, holott Franck-kávének csak akkor kell ezt a cikória kávé nevezni, ha az a Franck cég dobozaiban van Cikória-kávét, olyat, amilyent a Franck cég hoz forgalomba dobozaiban, sok száz cég gyárt és hoz forgalomba. Természetesen mindgyikét úgy kell nevezni és úgy mérni a boltban, ahogyan azt a gyártat hívják, amelyik forgalomba hozza. Így van pl. Szent István cikória-kávé, mert ezt a Szent István Tápszer-művek gyártják és a külföldön még sok más. Mivel sok vevő erre nem gondol, mostanában sokszor megtörténik az, hogy a háziasszony a boltba megy, Franck kávéért, holott nem is Franck cikória-kávét, hanem Szent István cikória-kávét szeretne venni és tévesen vagy Szent István frankot, vagy Franckot kér, holott mint sok esetben kiderült, nem is Franck cikória-kávét, hanem Szent István cikória-kávét akart venni.

Szent István cikória-kávé tehát, mint cikória-kávé, ép oly valódi a saját neve alatt, mint minden más forgalomba hozott hasonló gyártmány a saját neve alatt.

Szükségesnek tartottuk mindezeket egyrészt a vásárló közönség, másrészt a kereskedő érdekében tudni adni, nehogy bárki is a valóságnak meg nem felelő tartalmat tulajdonítson az ítéletnek.

HIREK.

A színház a tanácsülésen.

Megejtették a tűzvizsgálatot. A Központi Szálloda színház-termeinek építési munkálatai hatalmas lépésekkel halad a befejezéshez. A színházterem belső munkálatai már annyira előre haladtak, hogy a múlt héten a rendezőség és a tűzoltóság vegyes bizottsága Trenka Kálmán rendőrfőtanácsos vezetésével megejtette a tűzrendészeti vizsgálatot. A vizsgálat megállapította, hogy az új színház úgy a kényelem, mint a tűzbiztonság szempontjából teljesen megfelel a kívánalmaknak.

A színházterem nézőtere és színpadja teljesen kialakult, készek az erkélyek, a páholyok és karzatok. A színház nézőtere olyan, hogy minden potjáról pompásan lehet látni a színpadra és át lehet tekinteni a nézőteret.

A belső munkálatok már a befejezéshez közelednek. A végső kialakulást azonban késlelteti az a körülmény, hogy a menyezeti főlé két kupolát építenek, ami a színházat szebbé és impozánsabbá teszi.

Az épülő színházról szó volt a legutóbbi tanácsülésen is, amely alkalmával dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes referált a színház építési munkáinak előre haladásáról. A polgármesterhelyettes nagy elismeréssel szólt az épülő színházról.

Tisztviselő-deputáció a főispán előtt. Szombaton délután a városi tisztviselőknél egy deputációja jelent meg Balku Gyula főispán előtt városházai hivatalában. A deputáció tagjai úgy voltak összeállítva, hogy minden figyosztály képviselve volt benne. A tisztviselő küldöttség megköszönte a főispánnak, hogy a bajai tisztviselők érdekében eddig oly sokszor eljár a minisztériumban.

Munkanélkülinek nem lehet felmondani a lakását. E dekes ítéletet hozott a budapesti bíróság egy lakásfelmondási ügyben. Kimondta, hogy nem lehet felmondani olyan embernek, aki azért nem tud lakbért fizetni, mert kereset nélkül van.

Az anyák figyelmében! Minden, a gyermeke sorsával tördő magyar anya tartsa kötelességének, hogy meghalassza ma délután 6 órakor a városi színház dísztermében dr. Heim Pálnak, a világhírű pécsi egyetemi tanár, gyermekgyógyásznak „A gyermek táplálása”-ról szól előadását.

A debreceni népszámlálás. 101.981 lakosa és 10789 háza van Debrecennek a legutóbbi népszámlálás adatai szerint.

MOZI.

Márc. 10., szerdán d. u. 6, fél 9 ó.

Rudolf Valentino és Nita Naldi főszereplésével

Az ördög fia

Szerelmi regény 9 felvonásban

Ezt megelőzi:

A nagy győzelem.

Amerikai történet 6 felv. Főszerepben: Buck Jones.

Hiradók.

— **Barta Ábel** kitüntették Szerbiából. A hegyvidéki rendőrség körbete Barta Ábeli azt a határozatot, amelynek értelmében tiltják őt Jugoszlávia területéről, Bartát az osztrák határra kísérik.

— **A fegyházban is lehet segédi vizsgát tenni.** A kereskedelemügyi miniszter egy most érvényesített iratában étesítette a városi tanácsot, hogy a fegyházban és fenyítő intézetben végzett munka kérdését szabályozza és pedig aként, hogy az itt végzett munka beszámít a segédképzésbe és az ott töltött munkaidőt be kell a hűtelést 1010 segéd javára számítani.

— **Amikor a tűzoltók tartoznak.** A napokban történt ez a kis bohókás történet. A tűzoltók valami csekélyebb összeggel tartoztak Kanyó László mecénáinak üzlettulajdonosnak, aki megajánlta a tartozást a városnál is. Személyesen jött be a városházán és tárgyal Nagy Márton műszaki tanácsossal. A diskurzust végighaligatta Nagy Márton műszaki tanácsos kis fia is, aki ott hagyta a beszélgetőket és löhálóban elszaladt a mentőkhez — történetesen arra laknak — és közölte a mentőállomáson, hogy a Kanyó Lászlóknak mentőkre van szükségük. Erre gyorsan kivonultak a mentők Kanyóhoz, aki meglepődve látta megérkezését. Hamarosan kiderült, hogy nincs baleset és senkisésem akart igénybe venni a mentők munkáját. Azután tisztázódott az is, hogy a műszaki tanácsos kisfiának turbuzgalmából jött ki a mentők, akik jövőben is szivesen kivonulnak oda, ahol a tartozás megadását kérik.

Petői dűlőben 1 hold szőlő eladó.

Bővebbet Szeremlei ucca 17.

Gázó
2 kas
ellő.

Hatvani akne szalon
100lyre,
mert mértékletes
szükségletet legu-
tányosabban be

Grün Társa
tégla, cső cement-
áruja Baja.
Telefon 11-234.

